

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата архитектуры, доцента

Хиценко Евгения Владимировича

на диссертационную работу Лемытской Дарьи Евгеньевны на тему:
«Архитектурно-планировочное развитие и историко-культурное наследие городов Хакасии (на примере Абакана и Черногорска)», представленную на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Представленная к оппонированию кандидатская диссертация состоит из двух томов. Первый том объемом 127 страниц содержит: оглавление, введение, основной текст из трех глав, заключение, список использованной литературы, включающий 154 наименования. Второй том объемом 211 страниц включает: оглавление, иллюстрации (фотографии, графоаналитические схемы, таблицы), примечания и словарь терминов. Автореферат объемом 22 страницы, в том числе 2 графоаналитические схемы.

Актуальность темы диссертации.

На сегодняшний день имеется большое количество научных работ, посвященных архитектурному развитию крупных городов страны. Однако для получения комплексных знаний о формировании отечественного архитектурного наследия необходимо исследовать также исторические материалы, посвященные архитектурно-планировочному генезису малых городов и поселений. Изучение архитектуры городов национальных автономий России является важной задачей современной архитектурно-исторической науки и вносит огромный вклад в историю материальной и духовной культуры России.

Архитектурно-пространственное развитие городов и поселений Хакасии является малоизученным. До настоящего времени не было исследования, в котором подробно проводился бы анализ объемно-планировочных, композиционно-стилистических и градостроительных особенностей архитектуры Абакана и Черногорска. Поэтому тема данной диссертации является весьма актуальной.

Помимо исторического анализа, в данной работе выявляются наиболее ценные объекты исторической застройки, что имеет большое значение для градостроительной практики, позволяя определить возможные методы сохранения этих объектов и дать рекомендации к их использованию.

Научная новизна исследования и полученных результатов

Основными научными результатами работы Лемытской Дарьи Евгеньевны можно считать выявленные в ходе настоящего исследования ценностные архитектурные и градостроительные характеристики Абакана и Черногорска, а также проведенные исследования по выявлению и оценке историко-культурной ценности объектов, обладающих признаками объекта культурного наследия (26 объектов).

К новым научным результатам следует отнести:

- установленные факторы, повлиявшие на образование и формирование городов Хакасии (Абакана и Черногорска);
- выявленные историко-функциональные типы поселений, которые стали основой для формирования городов Абакана и Черногорска;
- закономерности формирования и развития планировочной структуры городов Абакана и Черногорска;
- выявленные этапы развития архитектуры в Хакасии;
- установленные автором этапы формирования историко-культурного каркаса городов Абакана и Черногорска;

- ценные характеристики архитектурно-планировочной организации городов (Абакана и Черногорска) рекомендуемые к сохранению;

- объекты, обладающие признаками объекта культурного наследия, выявленные автором в ходе исследования.

Общие выводы и результаты исследования ориентированы на сохранение ценностных архитектурных и градостроительных характеристик городов.

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций диссертационного исследования

Теоретическая значимость заключается в следующем:

- найдены, обобщены и систематизированы ранее неизвестные архивные, проектные архитектурно-градостроительные материалы по городам Хакасии;

- проведена атрибуция архитектурно-градостроительных объектов в городах;

- проведенные исследования, могут являться комплексной основой для проведения дальнейших историко-культурных изысканий с целью выявления и постановки под государственную охрану объектов, представляющих собой историко-культурную ценность.

Практическая значимость выводов и рекомендаций определяется следующим:

- результаты работы могут быть полезны при разработке генеральных планов и проектов реконструкции городов, проектов зон охраны, проектов реставрации и реконструкции объектов архитектуры;

- материалы диссертационного исследования могут являться обоснованием при выявлении объектов культурного наследия и проведении историко-культурной экспертизы;

- результаты диссертации могут использоваться в учебном процессе в высших и средних учебных заведениях в рамках профессиональных архитектурных дисциплин по истории архитектуры и градостроительства региона.

Степень обоснованности и достоверности научных результатов и выводов диссертационного исследования.

В диссертационной работе в полной мере представлены опубликованные источники по теме исследования (102 наименования) содержащие нормативно-правовые материалы, законодательные акты в области выявления и постановку под государственную охрану объектов культурного наследия, работы по теории и истории градостроительства и архитектуры, истории региона и краеведению.

Степень достоверности исследования, базируется на обширных данных архивных материалов – в диссертации приведены 52 архивных источника включающие тестовые, градостроительные графические материалы, проектную документацию, фотодокументы.

В своей работе автор использует такие проверенные методы как: системно-структурный - при изучении источников; историко-эволюционный - для разработки периодизации исследования архитектурно-планировочного становления городов, сравнительно-типологический - для изучения процессов архитектурно-планировочного развития городов Хакасии в сравнении с историей развития архитектуры и градостроительства страны. Также использованы методики историко-градостроительного и ландшафтно-композиционного анализа, адаптированные методики определения историко-культурной ценности объектов («шкала оценок»).

Критические замечания и недостатки диссертационной работы.

Несмотря на положительную оценку рецензируемой работы в целом, отмечая высокий научный уровень и достаточную степень обоснованности выводов и рекомендаций, стоит отметить два замечания:

- первая глава носит больше описательный характер, чем исследовательский. Желательно было бы провести сравнительный анализ архитектурно-планировочного развития поселений Хакасии и других национальных поселений Сибири;

- вызывает сомнение объективность таких факторов «научной (экспертной) оценки объекта», как качество внешнего архитектурно-пространственного решения, качество внутреннего архитектурно-пространственного решения, качество архитектурного решения фасадов.

Отмеченные недостатки не являются критическими, носят рекомендательный субъективный характер и не влияют на общую положительную оценку работы. Представленное исследование имеет законченный вид. Иллюстративный материал полностью отражает содержание исследования.

Выводы и рекомендации.

Представленная к оппонированию диссертация Лемытской Дарьи Евгеньевны «Архитектурно-планировочное развитие и историко-культурное наследие городов Хакасии (на примере Абакана и Черногорска)» является законченной научно-исследовательской работой на актуальную тему. Цель, указанная во введении, достигнута. Выводы вполне обоснованы. Диссертационная работа написана профессиональным научным языком, в ней представлена качественная графическая информация, структура работы логична и отражает ход проведения исследования.

Автором по теме диссертации опубликовано 16 печатных работ, в которых отражены основные положения исследования. Из них 4 опубликованы в рецензируемых журналах из перечня ВАК РФ.

Автореферат отражает содержание диссертации и соответствует требованиям ВАК РФ. Стиль изложения позволяет объективно оценить личный вклад автора и полученные результаты исследования.

Заключение.

Диссертационная работа «Архитектурно-планировочное развитие и историко-культурное наследие городов Хакасии (на примере Абакана и Черногорска)» по актуальности, содержанию, форме, охвату поставленных и решенных задач, совокупности новых научных результатов соответствует критериям, изложенным в пункте 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям.

Автор Лемытская Дарья Евгеньевна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Официальный оппонент,
доцент кафедры архитектуры
ФГБОУ ВПО «Новосибирский государственный
университет архитектуры, дизайна и искусств»,
кандидат архитектуры

Хиценко Евгений Владимирович

ФГБОУ ВПО НГУАДИ
630099, г. Новосибирск,
Красный проспект, д. 38
Тел.: +7 (383) 222-10-00
E-mail: rektor@ngaha.ru

Подпись *Хиценко Е.В.* заверяю

22.12.2015

Начальник
Отдела кадров

Хиценко